



РАНХиГС
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
ИМЕНИ А.Я СУХАРЕВА**
Новосибирский филиал

СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации

**«Расследование и предупреждение преступлений, совершенных
несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних»**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции
(Новосибирск, 20 декабря 2023 года)*

Москва – 2024

УДК 343

ББК 67

Р 24

- Р 24 Расследование и предупреждение преступлений, совершенных несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних:** материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 20 декабря 2023 года). М. Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024 – 176 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., ректор Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, полковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343

ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 20 декабря 2023 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

7. Прозументов Л.М., Шеслер А.В. Учет особенностей преступности несовершеннолетних в профилактической деятельности полиции // Вестник ТГУ. Право. – 2023. – № 47. – С. 68–81.
8. Тараленко К.Н. Рецидивная преступность несовершеннолетних, осужденных условно, и ее предупреждение: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Томск, 2004. – 24 с.

УДК 343.54
ББК 67.408

Н.В. Кондраткова, Е.А. Бартенев

**Зарубежный опыт как отправная точка для построения
российской модели противодействия проституции**

Аннотация. Обращение к истории возникновения и развития феномена проституции всецело подтверждает тезис о ее древнем происхождении. Ввиду негативных последствий проституции с незапамятных времен предпринимались попытки ее сдерживания и контроля. Вопрос о мерах и пределах решался по-разному, не выработано единого подхода и сегодня. В связи с участившимися высказываниями о необходимости легализации проституции в России, авторы анализируют зарубежный опыт и формулируют выводы о целесообразности / допустимости отнесения таковой к одному из видов законной экономической деятельности.

Ключевые слова: древнейшая профессия, истоки, зарубежный опыт, модели взаимоотношений государства и проституции, легализация.

Проституция и сопровождающее ее зло, каковым является торговля людьми, несовместимы с достоинством и ценностью личности и угрожают благосостоянию человека, семьи и общества - гласит Конвенция¹, принятая на IV сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2.12.1949 года. Участники обязались подвергать наказанию каждого, кто сводит, склоняет или совращает в целях проституции другое лицо, даже с его согласия, эксплуатирует проституцию другого лица, содержит дом терпимости, управляет им или финансирует, сдает в аренду, снимает здание для использования в целях проституции третьими лицами. По состоянию на 05.12.2023 года участниками конвенции являются 82 государства, еще 25 подписали, но не ратифицировали ее². Однако несмотря на

¹ Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами (принята на IV сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2.12.1949) // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами: вып. XVI, ст. 649. М.: Государственное издательство политической литературы, 1957.

² Сборник международных договоров Организации Объединенных Наций // https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=IND&mtdsg_no=VII-11-a&chapter=7&clang=_en (дата обращения: 05.12.2023).

то, что в общей сложности речь идет о практически половине существующих сегодня государств, единого подхода к проблеме проституции нет.

Прежде чем, описывать зарубежный опыт, обратимся к истокам данного вопроса. В истории проституции принято различать три основных периода:

- 1) эпоха проституции гостеприимства (каменный период проституции);
- 2) эпоха священной проституции (возникла на почве суеверных представлений и грубых страстей азиатских народов);
- 3) эпоха легальной проституции (торговля человеческим телом санкционируется во имя физической гигиены)¹.

В начале XX века Э. Дюпуи в целях описания указанных этапов приводит емкую цитату одного из современников: «По временам всякий проблеск морали как будто совсем тухнет в истории и в наступающем могильном мраке благородная и нежная подруга мужчины теряет последний остаток своего достоинства, постепенно понижается нравственно и становится совершенно индифферентной к вопросу о том, кто обладает ею; она как бы превращается в вещь, в один из подарков, делаемых во имя гостеприимства. В других случаях, например... у народов, которые находились под явлением древних традиций, половой акт становится священным обрядом дикого и развращенного культа, и вознаграждение, уплачиваемое распутным жрицам, рассматривается как приношение богам. Наконец, у некоторых народов, стоящих на самом высоком уровне развития, бедность и порок отдают во власть грубых чувств и циничных желаний целый общественный класс, который загоняется на самое дно жизни; этот класс, терпимый, хотя и отмеченный позором, состоит из несчастных женщин, для которых разврат и стыд стали ремеслом»².

Указанная классификация принята всеми исследователями данного института, вместе с тем, встречаются некоторые расхождения. Так, А.М. Смирнов указывает, что первые две формы не могут быть отнесены к проституции в полном понимании этого слова, поскольку выполнение этих действий предписывалось обычаями, правилами поведения, религиозными культурами и санкционировалось господствующей моралью³.

Если в основе религиозной проституции лежала боязливость и невежество человека древности, приносившего жертву богам дабы смягчить их гнев, и предприимчивость служителей храмов, внушивших мысль, что милость можно снискать путем проституирования дочерей и положивших начало тайным мистериям. То эпоха легальной проституции связана со становлением государственности и с необходимостью борьбы с заразными заболеваниями, разнужданностью и сдерживания иных человеческих пороков.

Проститутки существенно проигрывали перед замужними женщинами, предназначением которых было продолжение рода. Чтобы охранить честь

¹ Дюпуи Э. Проституция в древности. Кишинев. Logos, Л.Ф. – Azul Z – (серия: «Нравы античности»). 1991. 216 с.

² Дюпуи Э. Проституция в древности. Кишинев. Logos, Л.Ф. – Azul Z – (серия: «Нравы античности»). 1991. 216 с.

³ Смирнов А.М. История развития мужской проституции в зарубежных странах // Вестник Томского государственного университета. История. 2021. № 72. С. 176 – 182.

женщин и целомудрие греческих девушек, избежать дальнейшего развития проституции, жриц любви заключали в особые учреждения, стараясь тем самым отгородиться от них. Проститутки не обладали правами честных женщин - закон клеймил бесчестием всех куртизанок, запрещал им вход в общественные храмы, участие в торжествах культа рядом с матронами (если они нарушали данный запрет, могли быть оскорблены словом или действием, кроме нанесения им ран). Их бесправное положение в обществе зачастую отягощалось приобретенным бесплодием, венерическими болезнями и уродливыми уклонениями от морального чувства.

Несмотря на полное принятие проституции в древних государствах, отношение лишь к отдельным представительницам данной профессии было снисходительным, либо давало им возможность достичь определенных высот и богатств. Самыми знатными греческими куртизанками были гетеры – подруги философов, деятелей литературы и искусства, военных или состоятельных людей. Если обычные проститутки пытались мгновенно воспламенить страсть, то гетеры, обученные музыке, философии, ораторскому искусству, завладевали не только телом, но и разумом. Имея гибкий ум, составляя резкую противоположность с простотой, целомудренностью и невежеством греческих жен, они были окружены роскошью, поклонниками, добиваясь видной роли в истории греческой цивилизации. Гетеры служили моделями для художников и скульпторов; они содействовали развитию науки, литературы и искусства; являлись украшением праздников, военных и гражданских церемоний.

В современном мире, исходя из взаимоотношений государства и древнейшей профессии, выделяют несколько моделей¹. Шведская модель предусматривает суровое наказание, как для поставщика услуг, так и потребителя (Швеция, Норвегия, Канада, Франция, Ирландия и др.). Вторая модель существует в Германии, Нидерландах, Австрии, Греции, Латвии, Швейцарии и Турции - проституция легализована, работают профсоюзы, отчисляются налоги в казну. В Испании, Италии и Великобритании проституция легализована, но не регулируется, а публичные дома противозаконны. Однако ни одна из моделей не может быть признана успешной. Рассмотрим несколько примеров.

В 1999 году Швеция, выступающая против любой формы сексуальной эксплуатации и порабощения, перенесла уголовную ответственность за проституцию на потребителя сексуальных услуг - было введено наказание в виде штрафа в размере от 1 000 до 2 000 долларов, либо лишения свободы до 6 месяцев². Предполагалось, что подход потенциально эффективен не только в части борьбы с проституцией, но и связанных с ней преступлений³. Однако по данным сети Интернет запрет негативно повлиял на ценообразование, спровоцировал рост насилия без увеличения числа обращений с заявлениями в

¹ Панов С.Л. Легализация проституции: «за» и «против» // Научный вестник Омской академии МВД России. 2007. № 1 (25). С. 30 – 34.

² Проституция в Западной Европе // <https://proza.ru/2010/05/27/659> (дата обращения: 05.12.2023).

³ Шведская модель сексуализма // <https://www.kommersant.ru/doc/4045250> (дата обращения: 05.12.2023).

полицию. Нет данных о сокращении проституции, не решены и проблемы, связанные с сутенерством и торговлей людьми.

В Нидерландах сфера сексуальных услуг считается легальным экономическим сектором, а занятые в ней - работниками по найму или предпринимателями. Для повышения социального статуса, обеспечения прав на вознаграждение за труд, соблюдения режима труда и отдыха, защиты от телесной неприкосновенности был разработан типовой трудовой договор. По замыслу законодателя проститутки должны иметь такие же права на социальное обеспечение, как и другие работающие категории¹. Опыт Нидерландов свидетельствует о том, что при чрезмерном контроле легальная проституция переходит в тень. Высокая стоимость лицензии и необходимость ее постоянного продления, применение к рабочим местам обычных требований по безопасности без учета особенностей профессии, трудности ведения финансовой и налоговой отчетности из-за нежелания банков открывать счета для ведения специфического бизнеса обусловили существенное сокращение числа лицензированных проституток.

Похожая ситуация складывается в Германии, где проституция легализована с 2000 года, однако ведутся споры о необходимости отмены данного решения. Некоторые считают ее аморальной и способствующей росту доходов криминальных структур, другие уверены, что законы позволяют защищать права работников данной сферы. В стране официально зарегистрировано 250 тыс. работниц этого бизнеса, имеющих возможность получать социальные выплаты². Вместе с тем лишь малая часть устроена по договору, большинством страховых и пенсионных компаний проституция не отнесена к профессиональной деятельности. Как и в Нидерландах, не произошло удаления с рынка жестоких клиентов, сутенеров и работников, не произошел переход на добровольные начала.

Проституция в Испании была декриминализована в 1995 году с целью повышения безопасности занятых в этой сфере, но профессией она не признана до сих пор. Более того, рассматривается вопрос о полном запрете данной деятельности по примеру Шведской модели, предусматривающей жесткие наказания для потребителей услуг, сутенеров и иных причастных лиц³.

Подводя итоги, отметим наиболее существенные моменты:

1. История проституции насчитывает тысячи лет, она является неотъемлемой частью любого общества вне зависимости от его нравственного, культурного, социально-экономического и политического развития.

¹ Проституция в Западной Европе // <https://proza.ru/2010/05/27/659> (дата обращения: 05.12.2023).

² В Германии разгорелись споры вокруг запрета проституции - Российская газета // <https://rg.ru/2023/11/29/pridet-li-sholc-v-bordel.html> (дата обращения: 05.12.2023).

³ Испания сделала первый шаг навстречу полному запрету проституции // <https://www.mn.ru/smart/v-ispanii-sdelala-pervyj-shag-navstrechu-polnomu-zapretu-prostituczii-kak-rynok-seks-uslug-v-korolevstve-stal-odnim-iz-krupnejshih-v-mire> (дата обращения: 05.12.2023).

2. Проституция - сложная социальная проблема, которая наряду с унижением человеческого достоинства порождает насилие, торговлю людьми и нарушение их прав. Сакральная проституция служила источником дохода для жрецов, современная проституция является питательной средой для организованной преступности, что во многом объясняет ее древнее происхождение и длительное существование.

3. Поведение женщин, оказывающих платные сексуальные услуги, не всегда было общественно порицаемым, однако предрассудки в отношении них сохранялись даже при условии ее легализации. Лишь малая часть куртизанок, обладавших незаурядным умом, определенными познаниями, творческими способностями и ораторским искусством, вошли в историю древности сами либо благодаря своему окружению, включавшему представителей аристократии, творческой интеллигенции в ее современном понимании: философов, художников, скульпторов, поэтов и т.д. Большая же часть женщин, особенно, в эпоху легальной проституции, попадая в нее из-за нищеты и безысходности, получали статус вещи общего пользования, были лишены прав.

4. Неизбежным спутником проституции являются венерические заболевания, алкоголь, наркотики, насилие, она подпитывает теневую экономику, криминал и коррупцию. Кроме того, проституция разлагает нравственные устои общества и развращает его. В целях противодействия проституции и ее пагубному влиянию на общество государство на разных исторических этапах предпринимало попытки по ее искоренению либо сдерживанию посредством установления контроля. Однако существенных результатов не дало как ее полное неприятие, так и признание в качестве законного ремесла. Современное международное сообщество преимущественно осуждает проституцию, но универсальных механизмов по борьбе с ней нет.

5. Опыт стран, выбравших путь криминализации, показал - полный запрет не гарантирует искоренения проституции либо снижения ее уровня. Напротив, проституция уходит в тень, спрос порождает рост доходов черного рынка и коррупции в правоохранительных органах. Данная мера негативно сказывается и на эксплуатируемых - организованная преступность делает выход из данной сферы более сложным, а само занятие более опасным, поскольку в данных условиях обратиться за защитой к полиции угнетаемые боятся.

6. Легализация проституции в отдельных странах тоже сопряжена с рядом проблем – рассмотрение данной социальной девиации как нормы неизбежно влечет пополнение сферы сексуальных услуг не только женщинами, подвергшимися насилию либо обману, находящимися в трудной жизненной ситуации и не имеющими источников к существованию, но и «добровольцами». Реклама данной «профессии», обещание легкого заработка и роскошной жизни в обществе потребления, где самореализация человека происходит не за счет личных достижений, а исходя из уровня потребительских расходов и находящихся в обладании материальных благ, неминуемо приводит к росту проституции и неизбежной деградации общества. Еще один аспект связан с издержками данной профессии для населения, проживающего в

непосредственной близости от борделей и иных мест сосредоточения проститутоок - толпы людей, шум, грязь, алкоголь и криминал.

7. Рассмотрение проституции как законной экономической деятельности обуславливает рост издержек работников данной сферы услуг в связи с необходимостью уплаты налогов (сборов, страховых взносов), бухгалтерского и юридического сопровождения, прохождением медицинских осмотров и т.д. В свою очередь, это приводит к росту цен на данном рынке услуг, привлекает внимание контрольно-надзорных органов, в конечном итоге, обуславливает возврат части «предпринимателе» в теневой сектор экономики.

8. Развитие проституции негативно сказывается на институте брака.

Приведенные умозаключения не претендуют на уникальность, обращение к зарубежному опыту имело целью комплексное изучение феномена проституции, ее причин и последствий, а также выработанных различными государствами моделей взаимоотношений с ней. Полученные результаты свидетельствует о неэффективности кардинальных мер типа полного запрета или принятия, наталкивают на мысль о необходимости изменения отношения к данному явлению, воспитания у молодого поколения духовно-нравственных ценностей, раскрытие способностей и талантов, формирования уважительного отношения к труду. Немаловажную роль в формировании аддиктивного поведения играют не только личностные качества человека, но и уровень социально-экономического и политического развития общества, в связи с чем, в основу профилактики должно быть положено повышение качества жизни и уровня благосостояния населения.

Литература

1. Дюпуи Э. Проституция в древности. Кишинев. Logos, Л.Ф. – Azul Z – (серия: «Нравы античности»). 1991. 216 с.
2. Панов С.Л. Легализация проституции: «за» и «против» // Научный вестник Омской академии МВД России. 2007. № 1 (25). С. 30 – 34.
3. Смирнов А.М. История развития мужской проституции в зарубежных странах // Вестник Томского государственного университета. История. 2021. № 72. С. 176 – 182.

УДК: 343.985.7

ББК 67.523.11

Е.А. Королева

Организация первоначального этапа расследования совершенного подростком деяния, имеющего признаки преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности

Аннотация. В статье предложен выработанный автором алгоритм последовательных процессуальных действий, необходимых к производству на

**РАССЛЕДОВАНИЕ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
ИЛИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 20 декабря 2023 года)

Редакционная коллегия обращает внимание, что статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законов об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов

Подписано в печать: 12.02.2024

Формат 60x90 1/16
Усл. печ. л. 11,31
Тираж 100 экз.
Печать офсетная
Заказ № 439

Отпечатано в типографии
Московской академии
Следственного комитета имени А.Я. Сухарева,
ул. Врубеля, д. 12